

李强同第二届中国国际供应链促进博览会参会企业代表座谈

新华社北京11月25日电 11月25日,国务院总理李强在北京同第二届中国国际供应链促进博览会参会企业代表座谈。住友电工、苹果公司、正大集团、力拓集团、康宁公司、中国工商银行、宁德时代、联想集团、TCL科技集团、百胜中国、美中贸易全国委员会等企业和机构负责人出席。

在座谈企业代表表示,中国市场是全球供应链的重要组成部分,为全球互联互通和创新发展作出重要贡献。中国致力于发展新质生产力,出台有力经济政策,经济企稳向好势头不断巩固,创新活力持续迸发,营商环境更为良好。外国在华企业见证了中国取得的发展成就,对中国经济充满信心,看好潜力巨大。

的中国市场,愿进一步扩大在华投资,深度拓展在华发展,强化全球产供销合作,实现开放共赢。

李强认真听取大家发言后表示,过去数十年,随着经济全球化的深入发展,全球产业链供应链也逐渐壮大,促进世界经济快速增长,各方都从中受益。这充分表明,分工协作是社会发展的必然选择,经济高效循环离不开要素流动畅通,封闭没有出路、开放才是正途。当前,世界经济增长乏力,一些保护主义、泛安全化的行为还在损害全球产供销链,进一步推高企业成本,降低经济效率,阻碍了共同发展。越是在这样的时候,越要认识到全球产供销链对世界经济的重要意义,

越要凝聚加强产供销合作的广泛共识,反对搞各种形式的“脱钩断链”“另起炉灶”,坚定维护全球产供销链稳定畅通,维护各方的共同利益。

李强指出,中国是全球产供销链的关键环节,将继续以实际行动致力于维护全球产供销链稳定畅通。今年以来,中国经济运行总体平稳、稳中有进,我们将继续加大逆周期调节力度,推动中国经济持续向好,不断培育壮大新动能,扎实推进高质量发展,为深化全球产供销链合作、促进世界经济复苏贡献更大力量。我们将加快建设现代化产业体系,以更强大的配套能力、更稳定的产能供给,持续为全球产供销链高效运转提供坚实支撑。我们将

着力加强科技创新和产业创新的深度融合,更好融入国际创新合作,持续为全球产供销链转型升级提供强劲动能。我们将坚定推进高水平对外开放,进一步扩大市场准入,欢迎更多外国企业来华开展产业合作,持续为全球产供销链合作拓展提供广阔天地。

李强表示,希望广大企业做全球产供销链的坚定维护者和积极建设者,把握时代潮流、顺应发展大势,继续坚定支持经济全球化,持续深化国际分工协作,在产供销链创新合作、绿色转型方面下更大功夫,携手打造更加富有活力、韧性和效率的全球产供销链,实现企业更好发展,助力各国共同繁荣。

吴政隆参加座谈。

年内新发基金份额突破万亿份 指数化投资蓬勃发展

本报记者 方凌晨

今年以来,公募基金新发产品突破千只,发行总份额突破1万亿份。这也是自2019年以来,连续第六年新发基金数量在千只以上、发行总份额超过1万亿份。

从年内新发基金的情况变化中,也可以捕捉市场情绪的变化。自9月份以来,股票型基金在当月新基金发行份额的占比持续攀升。在受访人士看来,9月底以来一系列政策的密集出台带动了市场情绪的修复,政策对权益类基金特别是指数化投资发展的支持也有重要助力。

年内股票型基金发行份额占比超70%

公募基金不断发展壮大。Wind资讯数据显示,截至11月25日,今年以来新发基金数量为1002只,发行总份额达1.02万亿份。

“随着经济发展和居民财富的积累,投资者对于理财的需求日益增长。在政策层面的积极支持下,资本市场日益成熟,基金产品不断创新以及投资者教育的普及,增加了公募基金的吸引力,为其发展提供了助力。”排排网财富产品运营曾方芳在接受《证券日报》记者采访时表示。

纵观全年,新基金的发行并非均匀分布,而是一定程度上反映着市场情绪的变化。按基金成立日计算,年初新基金的发行相对低迷,1月份和2月份数量均不足百只,发行份额仅有563.14亿份和360.97亿份。但新基金发行很快回暖,3月份至6月份,连续4个月基金发行份额均超千亿份,分别为1502.45亿份、1410.89亿份、1010.52亿份、1751.70亿份。不过之后发行热度似乎有所下滑,此后几个月均未突破千亿份。11月份,新基发行份额重回千亿份,目前已达1342.83亿份。

值得注意的是,11月份以来股票型基金发行数量明显多于当月其他类型基金。截至11月25日,11月份以来共发行新基金76只,股票型基金为45只,占比约为60%。

与此同时,9月份以来,股票型基金发行份额在当月新基金发行份额的占比有明显提升。9月份和10月份该比例分别为28.88%、45.50%,根据已经定档发行的新基金情况来看



2019年以来,连续六年新发基金数量在千只以上、发行总份额超过1万亿份

王琳/制图

看,11月份以来,该比例则攀升至71.01%。

格上理财旗下金樟投资研究员王祎对《证券日报》记者表示:“随着9月底一系列政策密集发布,市场情绪快速修复,股市强势走强,表现持续向好,吸引了资金的关注,推动11月份股票型基金发行数量和份额占比走高。”

在曾方芳看来,政策鼓励权益类基金特别是指数化投资的发展,中证A500指数相关产品的发行受到市场追捧,大量资金持续流入ETF等指数产品,也推动了11月份股票型基金的发行热潮。

政策利好支持 指数化投资受关注

在年内新基金的发行中,指数化投资受

到市场关注。整体来看,年内新发被动指数型基金和增强指数型基金(均属于股票型基金)共计361只,发行总份额超2000亿份。

其中,不乏发行份额较大的单只产品,多只中证A500指数相关产品份额均较大。如广发中证A500ETF联接基金、易方达中证A500ETF联接基金发行份额分别为79.96亿份、79.90亿份,另有景顺长城基金、南方基金、泰康基金、嘉实基金等旗下中证A500ETF联接基金发行份额在50亿份以上。

此外,此前的中证A500指数相关产品以及各种主题指数ETF等的发行,也均收获了较多关注。

而指数化投资也是政策鼓励和支持的重要方向。新“国九条”明确提出,大力发展战略性新兴产业,大幅提高权益类基金占比。建立交易型开放式指数基金(ETF)快速审批

通道,推动指数化投资发展。

在曾方芳看来,政策对指数化投资的鼓励以及投资者教育的普及,使得指数化投资逐渐受到越来越多投资者的青睐。

王祎则从指数化投资自身特点出发表示:“指数化投资具有分散风险、低成本、透明度较高等优势。具体来看,指数化投资通过持有指数成份股,实现了对市场的分散投资,降低了单一股票或行业带来的风险;同时,指数化投资通常费用较低,因为它不需要花大量资源在研究个股上,而是通过复制指数来实现投资目标。指数化投资追求市场平均回报,适合那些希望获得市场整体收益的投资者。此外,ETF的工具化优势也日益获得投资者的认可,越来越多创新ETF产品上线,可以满足各类投资需求,成为捕捉市场机遇的选择。”

银行业总资产稳居全球第一后的新使命

苏向杲

近日,国家金融监督管理总局局长李云泽表示,目前,中国内地金融总资产约490万亿元,银行业、保险业规模分列全球第一和第二,运行整体稳健,风险总体可控。

从具体规模看,监管最新披露的数据显示,截至今年三季度末,我国银行业金融机构本外币资产总额高达439.5万亿元。实际上,今年8月21日,监管披露,我国银行业资产规模已居世界第一。

我国银行业资产规模稳居全球第一有其必然性。自改革开放以来,我国实体经济的腾飞推动了银行业的发展壮大。在监管部门的推动下,银行机构自身的市场化转型、股份制改造、境内外上市、集团化经营、国际化发展等一系列改革,加速了其在资本实力、规模、效益、市值等方面的竞争力。

当前,我国银行业金融机构法人数量达4000多家,银行业综合实力和影响力不断增强。

强,部分大型商业银行已入选全球系统重要性银行。强大的金融机构是金融强国的关键核心要素之一。笔者认为,结合当下国内外经济发展形势来看,在总资产稳居全球第一后银行业有四大新使命。

其一,加速提升服务实体经济的精准性、适配性。

近年来,我国通过深化供给侧结构性改革、加快构建新发展格局等战略举措,持续推进经济增长模式从传统的高速增长导向转向创新驱动型和质量效益型。新产业、新模式、新动能对经济高质量发展的作用愈发重要。这一方面要求银行业要切实加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务,另一方面要求银行业要精准支持科技创新和制造业转型升级,持续提升科技金融的服务能力、强度和水平,增强金融服务对经济结构调整、经济动态平衡的适配性。

其二,不断增强发展质效,拓展多元化盈利能力。

商业银行保持合理、稳定的盈利水平对金融系统稳定、经济可持续发展至关重要。当前,我国银行业盈利模式仍高度依赖利息收入,以上市银行为例,前三季度42家上市银行利息净收入占总营收的73%,部分银行甚至超过90%。当前,市场利率仍处于下行通道,商业银行一方面亟须增强存贷款利率市场化定价能力,保持利差这一基本盘的稳定。另一方面,要持续探索更多盈利增长点,拓展非息收入来源。目前,国际上一些头部商业银行的利息收入占比不到50%,乃至更低,对比来看,我国银行业增强非息收入占比既有空间,也十分必要。

其三,增强抗风险和穿越周期的能力。

银行业既需要妥善化解、处置存量不良资产,又要根据经济结构调整的方向,及时强化对科技创新等新领域的风险识别和防控能力,构建适应科技型企业特点的风险评估模型。

同时,银行业还需要持续拓宽资本补充渠道,增强抵御风险的“资本”。此外,银行机构也要加强对金融经济形势的研判、预测能力,避免

可能出现的市场、利率等风险,提升跨周期经营能力。

其四,拓展国际业务,提升国际竞争力。

近年来,我国银行业在国际业务拓展方面取得了积极成效。一方面,银行业通过提供跨境支付、结算和融资等金融服务,促进了国际贸易和投资。另一方面,通过开展国际业务,银行业增加了收入来源,分散了大类资产的风险,增强了资产回报率,提升了品牌影响力。未来,银行业在促进外资“引进来”内资“走出去”的过程中,宜持续拓展国际业务,增强跨国经营的专业性,不断提升国际竞争力。

总之,我国银行业在总资产稳居全球第一后开启了新征程,新发展阶段也赋予了银行业新使命。未来,银行业宜继续从服务实体经济这个根本宗旨出发,加力促进经济高质量发展,在“大”的基础上变得更强。

今日视点



央行昨缩量平价续作9000亿元MLF
年末择机降准可能性加大

本报记者 刘琪

为维护银行体系流动性合理充裕,11月25日,中国人民银行(以下简称“央行”)开展9000亿元中期借贷便利(MLF)操作,中标利率2.00%,与上期持平。操作后,中期借贷便利余额为62390亿元。鉴于本月有1.45万亿元MLF到期,央行此次MLF操作为缩量平价续作。

对于11月份MLF操作利率保持不变,东方金诚首席宏观分析师王青在接受《证券日报》记者采访时认为,主要原因是近期政策利率和LPR(贷款市场报价利率)等市场基准利率保持稳定。

“随着政策利率色彩的淡化,MLF操作利率‘随行就市’,会跟进市场利率同步波动。近期政策利率、LPR等市场基准利率及MLF操作利率保持稳定,根本原因在于一揽子增量政策出台后,10月份宏观经济景气度上行,楼市显著回暖,主要经济指标普遍改善,当前进入政策效果观察期。”王青认为,现阶段的重点是将月份“有力度”的政策性降息及10月份LPR大幅下调效应向实体经济传导,引导企业和居民融资成本下行,持续激发投资和消费动能,推动房地产市场止跌回稳。

从操作规模来看,本月MLF到期量为1.45万亿元,为今年以来的最高值,而本月续作规模为9000亿元,即缩量5500亿元。值得一提的是,央行在11月25日还开展了2493亿元逆回购操作,对冲到期量后实现净投放767亿元。

中信证券首席经济学家明明对《证券日报》记者表示,央行缩量放大的资金操作模式仍在延续。一方面央行延续缩量续作MLF,降低存量以淡化其对于流动性市场的影响,另一方面MLF目前2%的利率高于1.87%左右的1年期存单利率,缩量MLF有助于进一步降低商业银行的负债成本。逆回购操作方面延续净投放,对冲跨月资金压力,操作方式上采用固定利率、数量招标,因此其投放量能较好匹配市场对于流动性的实际需求。

“本周面临跨月,同时地方政府置换债发行将明显加快,供给压力显现,继续对短期货币市场流动性和债券市场运行带来阶段性扰动。”民生银行首席经济学家温彬对《证券日报》记者表示,在此背景下,MLF延续缩量续做,表明央行将继续通过国债买入、买断式逆回购等多种工具配合熨平市场资金面波动,保持流动性合理充裕。

央行数据显示,10月份以固定数量、利率招标、多重价位中标方式开展了5000亿元买断式逆回购操作。在王青看来,这相当于提前释放一定规模的中期流动性。预计未来央行还会持续开展买断式逆回购替换MLF,后期MLF余额将还会持续下降。因此尽管本月MLF操作缩量,但并不意味着央行在缩减中期市场流动性投放。

临近年末,市场对于降准的预期在不断升温。此前,央行行长潘功胜表示,“预计年底前视市场流动性情况,择机进一步下调存款准备金率0.25个百分点至0.5个百分点”。

温彬称,若11月底降准未落地,考虑到12月中上旬通常也是地方政府置换债的供给高峰期,政府债供给和财政支出的节奏错位会在月中时点对资金面造成扰动,以及12月份MLF到期规模亦达到1.45万亿元高位,年末临近市场资金面恐面临一定季节性收敛,还有引导金融机构继续加大对实体经济的支持力度、支持谋划开门红等因素,央行前期宣布的择机降准0.25个百分点至0.5个百分点在近期实施的概率加大。

王青预计,后期央行将继续通过降准、在二级市场买卖国债、开展买断式逆回购操作,以及适量续作MLF等方式,适时向市场注入中长期流动性,配合地方债顺利发行。其中,年底前再度降0.5个百分点的可能性很大。

本版主编:沈明 责编:刘慧 制作:刘雄
本期校对:郑源源 美编:王琳